

## 防止潜在风险演变为现实危害

### 湖北构建“大安全”格局筑牢高质量发展底盘

□ 本报记者 胡新桥 刘志勇

电台指令下达,1分钟内,特警、武警、交警、铁路民警等7支力量在指定区域集结完毕。这是武昌火车站武昌区公安分局站前广场反恐防暴平台联防联控勤务工作的一次演练场景。高效联动、资源整合,引来在场群众点赞。

点赞,深意是为安全感叫好。2021年,湖北连续第17年被评为全国平安建设优秀省份,群众安全感再创新高,达98.64%。

荆楚儿女安全感满满的辅证,是两个“全国第一”:武汉、宜昌、荆州市和沙洋、嘉鱼、罗田县被授予“长安杯”,获奖数全国首位;8个地方获得首批全国信访工作示范县荣誉,数量全国第一。

安全稳定的社会环境为湖北高质量发展筑牢了底盘。2019年,湖北经济总量首次达到4万亿元。2020年经疫情冲击和严峻考验,湖北经济总量在2021年仍然站上5万亿元的新台阶,排名重回全国第七,疫后重振取得决定性成果。

成绩背后,是湖北坚持统筹安全和发展,构建“大安全”工作格局,努力做到“从注重风险处置向注重风险防范转变、从注重减少风险

损失向注重减少风险隐患转变、从注重应对单一风险向注重应对综合风险转变”,绝不让潜在隐患变成现实风险,绝不让现实风险演变成现实危害,推动平安湖北建设迈上更高层次。

#### 信息主导

枪、毒,警员受伤,嫌疑人在逃。2021年7月22日晚,荆州洪湖上报重大刑事案件信息。

接报后,湖北省公安厅“情指勤舆”一体化专班迅速发起省市县所(队)四级公安机关集群作战、视频会商研判,荆州、武汉等多地警方协同行动。

一体化专班通过信息数据碰撞对比研判30余条重大线索,及时发出协查通告,防止嫌疑人外逃出省。

36小时后,4名嫌疑人在武汉落网。“顺瓜摸藤”,一体化专班围绕上线、下线研判分析涉案人员关系、串联数据,深挖打掉8个涉毒团伙,抓获156人。

鉴于此案折射的隐患和漏洞,湖北省公安厅再出重拳,围绕“毒、枪、诈、赌、黄”突出犯罪组织开展为期半年的“7·25”严打整治专项行动,打、防、管、控、建并举,铲除犯罪土壤,挤压犯罪空间。

瞄准提升打击主动性、精准性,湖北着力突破层级、警种、地域壁垒,构建起情报、指挥、勤务、舆情一体化实战化运行机制,构建“研、发、办、督、结”闭环工作流程,努力做到“敌”动我知,未动先知。

外省命案嫌疑人驾车窜入辖区,1个小时被合围抓获。

网民微博直播自杀,30分钟内民警破门解救;市民被骗20万元,“一键止付”秒级响应,3分钟完成资金冻结。

湖北将“情指勤舆”一体化列入省委重点改革项目,出台《关于推动全省“情指勤舆”一体化运行机制改革 构建大安全格局的实施意见》,依托省委“平安办+12个专项组”以及反恐、电信诈骗、禁毒等联席会议机制,发挥信息情报主导作用,打造党委领导、政府主责、公安主推、部门协同的大安全格局。

#### 整合资源

因停车纠纷,双方司机大打出手。看到接自己回家的父亲受“欺负”,高中生用伞把猛击对方头部……

接警后,武汉市公安局百步亭派出所邀请所里首席调解员陈立昌介入。

下转第二版

## 习近平致电祝贺施泰因迈尔当选连任德国联邦总统

新华社北京2月13日电 2月13日,国家主席习近平致电施泰因迈尔,祝贺他当选连任德国联邦总统。习近平在贺电中指出,今年中德将迎来建交50周年。我高度重视中德关系发展,愿同你一道努力,充实中德全方位战略伙伴关系内涵,推动双边关系迈上新台阶。

## “党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”

### “十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

□ 新华社记者 林晖 胡浩 丁小溪 高蕾

穿越百年历史风云,一个真理昭示未来:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵,将党的领导置于“十个明确”的首位——

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,全党必须增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

这一重大论断,深刻揭示党的领导与中国特色社会主义的相互关系,标志着我们党对马克思主义建党学说和社会主义发展规律的认识达到新的高度。

风雨不动安如山,赖有砥柱立中流。

毫不动摇坚持和加强党的全面领导,巍巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强大底气。

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’,车马炮各展其长,一盘棋大局分明”

2022年1月6日,北京中南海,中共中央政治局常委会全天召开会议,

习近平总书记主持,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。

近年来,党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告,已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的领导权问题是马克思主义建党学说的重大问题,曾有一段时间,党内存在对坚持党的领导认识模糊、行为乏力,党的领导弱化、虚化、边缘化等问题。习近平总书记以马克思主义政治家的历史自觉和雄韬伟略,正本清源,一锤定音。

下转第二版

### 深化政法队伍教育整顿

## 筑牢政治忠诚 淬炼鲜明品格

### 辽宁省政法队伍教育整顿成效显著

□ 本报记者 鲍静 张国强 韩宇

开展政法队伍教育整顿,是党中央从党和国家事业发展全局高度作出的重大决策部署。2021年8月,全国第二批政法队伍教育整顿的号角吹响,辽宁省政法机关闻令而动,刀刃向内,刮骨疗毒,成效显著。

辽宁省政法机关站在“两个维护”的高度,在全国政法队伍教育整顿领导小组及其办公室的悉心指导和中央第一督导组有力督导下,在省委的坚强领导下,坚持高标准高起点,突出政治建设,表率作用,建章立制,牢牢抓住净化政治生态这个根本,

把优化法治环境作为最紧迫、最突出的任务,统筹谋划、精心组织、周密部署,有力有序有效推动教育整顿工作,政法干警在一场场政治历练和实践锻炼中,筑牢了政治忠诚,淬炼出鲜明品格,取得了显著成效。

#### 筑牢政治忠诚之魂

“要坚持高标准高起点,突出政治建设,表率作用,建章立制,注重整体谋划、精准施策,高质量完成第二批政法队伍教育整顿。”辽宁省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长张国清在全省第二批政法队伍教育整顿动员部署会议上强调。

一声号令,闻风而动。辽宁政法机关坚持把党对政法工作的绝对领导贯穿教育整顿全过程,充分借鉴和运用第一批教育整顿工作成果,把握省级政法机关特点,形成了1个实施方案牵总、5个配套方案保障、5家部门方案落实的“1+5+5”方案体系,梳理出“顽瘴痼疾整治、制度机制建设”等13类台账,建立查纠整改环节九大推进机制,将教育整顿“回头看”延伸到年底,把第二批教育整顿有效衔接、一体推进、深度融合、常态发展。

下转第三版

## 破立并举为长远发展夯基垒台

### 辽宁创新制度机制巩固促进教育整顿成果

□ 本报记者 鲍静 韩宇

“公安机关严厉打击侵害鞍钢国有资产犯罪取得明显成效,促进了鞍钢融合及生产经营健康发展,推动了‘双鞍’融合,对此表示衷心感谢!”前不久,鞍钢集团董事长谭旭东致信辽宁省鞍山市公安局鞍钢公安分局,为提供高效便捷的警务服务,鞍山市公安局制定出台了鞍钢信访联席会商制度、警企合成联管联控机制等一系列制度措施;建立涉企案件“一把手”包案工作机制,出台涉企案件侦办“微制度”,持续加大追赃挽损力度。建立驻鞍钢24小时服务站,为8万名鞍钢员工提供借读台自助签证,身份证自助照相、补办等一体化、一站式服务。

鞍山警方的做法,是辽宁省在政法队伍教育整顿中坚持抓源治本,将建章立制贯穿始终的缩影。统筹“当下治”与“长远立”,辽宁充分运用制度思维和改革办法,立足从源头解决共性问题,深层次问题,推动形成一批高质量的制度机制建设成果,为政法事业和政法队伍建设长远发展夯基垒台。

#### 创新机制提升服务质效

破获电信网络诈骗案件8300余起,抓获犯罪嫌疑人1.3万余名,打掉犯罪团伙700余个,返还群众被骗资金6900余万元;预警劝阻80余万人次,避免群众财产损失1.96亿元。

辽宁把预防打击电信网络诈骗作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体,交出一份亮丽的成绩单。

辽宁省公安厅刑侦局局长胡冰介绍,成绩背后是一系列制度支撑, 下转第三版

## 最高检委会讨论未成年人保护检察公益诉讼指导性案例

### 以“最有利于未成年人”理念守护祖国未来

本报讯 记者张昊 近日,最高人民检察院检察长张军主持召开最高检委员会会议,研究讨论未成年人保护公益诉讼指导性案例。

2021年实施的修订后的未成年人保护法把未成年人保护纳入了公益诉讼的法定范畴。最高检突出未检特色和特殊规律,引领各地办理了一批涉未成年人权益保护的典型公益诉讼案件。此次提交检委会讨论的5件指导性案例,选出了紧贴未成年人保护实践、拓展案件领域,总结未检特色的未成年人保护公益诉讼案例。

修订后的未成年人保护法第四条明确规定:保护未成年人,应当坚持最有利于未成年人的原则。未成年人保护公益诉讼怎样理解和适用“最有利于未成年人的原则”?委员们结合一起为未成年人文身民事公益诉讼案例进行了热烈讨论。

会议形成共识,修订后的未成年人保护

法将“最有利于未成年人”理念和原则用立法形式确定,并在相关条款中增强了这一原则的可操作性。不仅涉未成年人保护公益诉讼检察工作应当落实最有利于保护未成年人的原则,整个未成年人检察工作,都应当贯彻执行法定的“最有利于未成年人”的工作理念和原则。

要把“最有利于未成年人”的工作理念和原则落到实处,要落实综合保护。综合保护既包含检察机关运用四大检察职能实施未成年人综合司法保护,也包含检察机关携手社会各界推进溯源和溯源治理,建设更为完备的未成年人保护社会支持体系,共同实现未成年人保护法确定的司法保护与家庭、学校、社会、网络、政府“五大保护”的“综合”“融合”。

结合具体案例,委员们在讨论中从不同角度提出强化“综合司法保护”的意见。大家一致表示,近年来,未检工作从传统的刑事

检察向综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼检察手段进行全面综合司法保护转变。制发未成年人保护检察公益诉讼指导性案例,总结归纳检察机关通过统筹发挥职能作用综合保护未成年人合法权益的经验做法,不仅为未检业务统一集中办理提供工作指引,而且更有利于进一步加大对未成年人的综合司法保护力度。

会议认为,开展未成年人保护公益诉讼的目的就在于推动解决案件背后的深层次问题,必须坚持系统思维和溯源与溯源理念,注重源头治理和综合治理,通过公益诉讼办案支持有关方面切实履行法定职责,撬动齐抓共管和协同治理,推动解决热点、难点、痛点问题。要以制发此次指导性案例为契机,指导各地检察机关积极促进未成年人保护制度落实,协同家庭、学校、社会、网络、政府各方共同守护祖国的未来。

## 冰雪奥运助力非遗传承

### 冬奥快评

□ 王钟的

北京冬奥会是体育盛会,也是一场包罗各类非遗元素的文化盛宴。“雪飞天”首钢滑雪大跳台、“雪如意”国家跳台滑雪中心两大场馆,其造型取材于中国传统文化;会徽、奖牌、火炬、颁奖花束、制服设计,都深深地融入了非遗元素。

奥林匹克运动谋求把体育与文化、教育融合起来。借助北京冬奥会,向国际社会

展示我国非物质文化遗产和中华优秀传统文化,是进一步推动非遗传承保护的重要方式。我国不但拥有丰富的非物质文化遗产,而且历来重视对非物质文化遗产的保护。我国早在2011年就颁布了非物质文化遗产法。2019年出台的《北京市非物质文化遗产条例》,更被视为一部为冬奥会“量身定制”的地方立法,为推动具有北京特色的非遗保护工作提供了有力的法律保障。

体育精神的推广和非遗传承是殊途同归的,我国不少传统体育项目已成为“活”的非物质文化遗产。基于滑冰的竞技、表演早在古代已经流行,清代还将“冰嬉”定为“国

俗”。去年,中办、国办印发的《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》明确要求,推动传统体育、游艺纳入全民健身活动。在北京冬奥会期间,运用民间非遗技艺创制的纪念品深受喜爱,“冰墩墩”剪纸、面人、刺绣、泥塑等形式多样的非遗创作既宣传了奥林匹克精神,也推广了非遗文化。

在北京冬奥会上,不仅有高水平运动员的巅峰对决,更有世界各国文化的交流和碰撞。通过北京冬奥会,冬残奥会传播我国非遗文化,既有利于提升我国在国际非遗保护领域的话语权,更有利于维护文化安全、坚定文化自信。

## 马兴瑞在新疆维吾尔自治区党委政法工作会议上强调

### 依法治疆全面推进法治新疆建设

本报讯 记者潘从武 2月11日,新疆维吾尔自治区党委政法工作会议在乌鲁木齐市召开。自治区党委书记马兴瑞出席会议并讲话,他强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实中央政法工作会议精神特别是习近平总书记重要指示精神,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域,全面推进法治新疆建设,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

马兴瑞充分肯定了过去一年新疆政法工作取得的成绩。他指出,经过党史学习教育的洗礼,经过教育整顿的革命性锻造,经

过反恐维稳斗争的考验锤炼,新疆政法队伍是一支忠诚干净担当的过硬队伍,是党和人民完全可以信赖依靠的队伍。马兴瑞代表自治区党委和政府,向全区广大政法干警表示衷心感谢,致以诚挚敬意。

马兴瑞强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,坚持稳中求进工作总基调,坚持统筹发展和安全,以为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境为主线,以加强党的政治建设为统领,以全面深化政法改革为动力,以强作风、重落实、提效能为导向,奋力推动新时代新疆政法工作高质量发展。 下转第二版

本报讯 记者莫小松 马艳 通讯员尚永江 广西壮族自治区党委政法委员会近日就政法机关的最新调研成果——《市域社会治理现代化视角下健全边境地区网格化服务管理运行机制》在百色疫情防控和稳定工作中运用进行会诊。这是自治区党委政法委员会利用大调研成果,对基层社会治理难题又一成功运用。

据了解,在广西党委政法委,机关业务骨干到基层一线调研社会治理瓶颈和短板问题已成常态,研究室主任马训祥介绍说,为调研课题精准对接基层一线,在课题立项和课题研究时充分听取基层意见,把基层治理的

## 广西党委政法委瞄准社会治理问题精准发力

### 把基层难题当作攻关课题

难点问题作为大调研立项重点,努力把机关干部掌握的行业领域、前沿方面的知识优势,转化为基层社会治理、矛盾问题化解的优势。去年以来,自治区党委政法委员会联合全区县(市、区)和乡镇(街道、社区)基层单位开展38余项课题研究,为基层解决一批社会治理急需的课题成果。

“基层的难题就是调研攻关的课题。”综合信息处副处长刘军说,个人极端案事件不但是广西基层社会治理短板,还是自治区领导非常关注和头疼的问题。自治区党委政法委成立以副书记李玉振任课题组组长、刘军任副组长的个人极端案事件风险防范课题攻

关,课题组联合43个中直、区直单位,用一年多时间走访调研680多个基层单位,与一线干警开展方案论证、防范路径规划等工作,最后形成“广西个人极端案事件防控工作办法”研究课题在全区推广运用。统计数据显示,2021年广西发生个人极端案事件18起,同比下降82.69%,调研成果运用得到自治区党委领导肯定。

为推进调研课题向基层治理转化,自治区党委政法委健全建立与基层党政主要领导、政法干警和网络员定期交流机制。2021年,广西政法机关31个课题组走遍全区460多个基层政法单位,在实地了解基层单位应用

调研成果情况数据的同时,还与基层一线政法干警、网格员队伍建立了良好关系,为深入调研课题的研究收集大量意见建议。

“困扰基层社会治理的难点,就是调研课题攻关的重点。”基层建设指导处处长黄炳洲说,黄炳洲曾荣获自治区党委政法委调研课题研究二等奖,连续多年深入基层开展社会治理难题攻关,解决了一系列瓶颈问题。

近两年,自治区党委政法委先后与110个一线基层单位建立常态交流沟通机制,90余人次深入一线基层单位授课指导、技术保障、参加重大社会治理问题研究,30多项调研成果在基层社会治理工作中发挥作用。



摘铜!

2月13日,在首都体育馆举行的北京2022年冬奥会短道速滑项目女子3000米接力决赛中,中国队获得季军。新华社记者 鞠焕宗 摄